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Hovedstruktur 

Byvækst og byudvikling
Blandt målene anføres som punkt 2

· At de kvaliteter, der i rigelig mængde findes i kommunen, kan bringes i spil gennem god og gedigen planlægning 

og som punkt 15- 19

· At omdannelse og udvikling af byerne sker med respekt for de enkelte byers kulturarv, bynære landskaber og natur

· At byvækst og byudvikling skal være baseret på sammenhæng med bynære rekreative områder, arealer til naturgenopretning og byernes eksisterende grønne og blå strukturer i både nye byområder og byomdannelsesområder

· At der sikres klare grænser mellem by og land, så spredt og tilfældig byvækst og byudvikling i det åbne land undgås

· At styrke og udbygge grønne og blå kiler og forbindelser fra naturen og landskabet og ind i byerne

· At skabe ny natur gennem naturgenopretning og bruge denne natur som grundlag for nye attraktive by- og boligområder med nær adgang til natur og friluftsmuligheder

Hvis der med udsagnet i punkt 2 hentydes til rigelige mængder af natur (jf. ideerne bag sloganet "Naturens Rige") er der en klar uoverensstemmelse mellem dette mål og målene udtrykt i punkt 15-19 om varetagelse af kulturarv, landskab og natur i forbindelse med byudvikling. Punkt 2 bør udgå, eller også bør det konkretiseres, hvad det er for kvaliteter der findes i så rigelige mængder, at  de ubetinget kan underordnes ønsket om byudvikling jf. målet under punkt 12:" At vægte erhvervsmæssig vækst og bosætning særlig højt, når der planlægges for byvækst og byudvikling"
 I retningslinje 3 gentages prioriteringen af ét mål på bekostning af alle andre: 

Ved interesseafvejning i forbindelse med planlægning for byvækst og byudvikling vægtes erhvervsmæssig vækst og bosætning særlig højt i forhold til andre interesser - men skal dog afvejes i forhold til øvrige planlægningsmæssige forhold.

Bestemmelsen giver ingen mening, hvis den sidste del af retningslinjen skal tages for pålydende. 

Retningslinje 8 lyder: 

Planlægning for husbåde, der bruges som helårsboliger og til serviceformål med mere, kan primært ske i havneområder i umiddelbar tilknytning til en eksisterende byzone, hvis det sikres, at kystlandskabet bevares.

Retningslinjen bør ændres til:

Planlægning for husbåde, der bruges som helårsboliger og til serviceformål med mere, kan primært kun ske i havneområder i umiddelbar tilknytning til en eksisterende byzone, og kun hvis det sikres, at kystlandskabet bevares.

I retningslinie 14 og 15 indføres en planlægningsredskab – en dynamisk bynærhedszone. Disse bestemmelser om en dynamisk bynærhedszone kan DN acceptere for så vidt angår bestræbelsen på at hindre arealernes anvendelse til bebyggelse og anlæg mm., som kan blive til hinder eller væsentlig gene for en eventuel fremtidig byudvikling. 

DN kan derimod ikke acceptere, at natur og landskabelige værdier inden for zonerne nedvurderes. Ved at prioritere byggeformål højest efter en konkret vurdering tilsidesætter kommunen de grundlæggende principper i planloven om at kommuneplanlægningen er en sammenfattende fysisk planlægning, hvor der sker en saglig afvejning mellem de forskellige interesser, der indgår i planlægningen. Det er derfor heller ikke acceptabelt, at udpegning af natur i Grønt Danmarkskort undlades inden for de dynamiske bynærhedszoner.

Bymønster
Kommunen ønsker at få Søndervig udlagt som lokalcenter med vækstarealer i byzone med henvisning til, at byen har særlige kompetencer på turismeområdet, der indebærer, at byen skal gives særlige udbygningsmuligheder.
DN finder ikke, at Søndervig har betydning for et større område end det lokale på Holmsland Klit og den vestlige del af Holmsland. Der er usikkerhed om det planlagte feriecenter bliver opført. Det kunne derfor overvejes at udsætte beslutningen om en evt. udpegning til lokalcenter.

Borris er i forslaget til kommuneplan benævnt landsby og har status af fremtidigt lokalcenter .
Borris har ingen særlige funktioner, som ikke findes i de øvrige landsbyer i kommunen. Desuden ligger den indenfor Borris skydeterræns støjzoner. DN er derfor imod betegnelsen som fremtidigt lokalcenter.

Arealer til byvækst og byudvikling
Det er bl.a. byrådets mål at vægte erhvervsmæssig vækst og bosætning særlig højt, når der planlægges for byvækst og byudvikling (gentaget i retningslinie 3).
DN finder, at der skal foretages en afvejning mellem byvækst og andre interesser, hvor interesserne indgår med den værdi de hver især repræsenterer. Natur, landskab og miljøbeskyttelse bør indgå med lige så stor vægt som byvækst, jf bemærkningerne om den dynamiske bynærhedszone.

Byvækst og byudvikling i konfliktfyldte områder

I afsnittet gives en god beskrivelse af de modsætninger, der kan være mellem byudvikling og beskyttelsesinteresser i de områder, som kan komme på tale ved inddragelse af areal til ny byudvikling. Det vil typisk være inden for den dynamiske bynærhedszone, konflikterne opstår. 

Derfor er det som tidligere nævnt af allerstørste betydning, at registreringen af naturen i Grønt Danmarkskort bringes til at omfatte disse bynære arealer, så der sker en ligeværdig og reel afvejning mellem ønskerne til byudvikling og hensynet til natur, landskab og miljø, herunder de  helt særlige hensyn til natur og landskab i Natura 2000 områder og i kystnærhedszonen.

Helårsbeboelse og ferie- og fritidsboliger i kystbyer

I begyndelse af afsnittet står der: Det er byrådets mål at boliger og boligområder i kystbyerne som udgangspunkt anvendes til helårsbeboelse.
Men sidst i afsnittet anføres det, at byrådet som udgangspunkt er positivt indstillet i forhold til, at etablere områder til byferieformål i byzonen for eksempel i Ringkøbing, Hvide Sande og Skjern-Tarm, hvis det ikke begrænser eksisterende virksomheder eller andre interessenter.

I det foregående afsnit Byvækst og byudvikling i konfliktfyldte områder beskrives konflikten mellem ønsket om byvækst til bl.a. helårsboliger og de mange natur- og landskabsværdier, der findes i specielt de kystnære områder af kommunen. Set i lyset heraf vil det kun øge konflikten, hvis eksisterende helårsboliger i disse områder tillades ændret til fritidsformål. DN kan derfor ikke acceptere, at der åbnes muligheder for ændringer af helårsbeboelse til andre former for beboelse i de kystnære byer.

Grønne og blå strukturer i byerne

Som punkt 5 under Mål anføres: At de grønne og blå strukturer skal medvirke til at skabe overordnede sammenhænge mellem by og land og til at skabe sammenhænge i byerne blandt andet gennem stisystemerne.

Her er det igen vigtigt at  naturværdierne omkring byerne registreres i Grønt Danmarkskort, så deres betydning ses i sammenhæng med den øvrige natur.

Lokalisering af boliger

Det anføres i forslaget: Med den spredte bystruktur følger også mulighederne for en stor variation i udbuddet af bosætningsmuligheder.

Det indebærer samtidig, at bosætningsmulighederne skal søges placeret, hvor attraktionsværdien er højest mulig. Da dette ofte er sammenfaldende med områder med mange beskyttelsesinteresser, vil det være nødvendigt at afsøge og afprøve grænserne for placeringsmulighederne. Til det hører at indarbejde hensyn og foranstaltninger overfor de natur- og miljømæssige værdier. 
DN finder, at de mange bysamfund, som kommunen rummer giver et rigt udbud af forskellige bosætningsmuligheder. Som det fremgår af redegørelserne for de enkelte landsbyer er der overalt ledige byggegrunde og om nødvendigt mulighed for yderligere udlæg af areal. 
Det skal dog understreges, at kommunen ved at fokusere på placeringer af nye boliger i attraktive landskaber i værste fald kan spolerer disse landskaber og i bedste fald reserverer dem for de få på bekostning af flertallet af befolkningen. I stedet bør de værdifulde, bynære landskaber indgå som vigtige elementer i de grønne og blå strukturer til gavn for alle.

Lokalisering af offentlig service
Blandt byrådets mål nævnes: At nye offentlige og private servicefunktioner placeres, så de understøtter attraktive, koncentrerede og levende bymidter, så der skabes et godt samspil mellem private og offentlige funktioner og så unødig spredning af funktionerne undgås 
DN kan tilslutte sig dette mål, der understøtter princippet om, at der skal opretholdes en klar grænse mellem by og land.

Boliger i landsbyer og landdistrikter
Byrådet ønsker, at arbejde for en ændring af administrationspraksis/lovgivningen således at dispensationsmuligheden til genopførelse af byggeri efter brand, anden form for skade eller efter nedrivning af utidssvarende bebyggelse i landzone samt opkøbte møllenabohuse, ændres til en ret, til at flytte genopførelsen af bebyggelsen til en placering, hvor der i forvejen ligger en klynge af huse, nedlagte husmandssteder eller tættere på eksisterende landsby. Ved en genopførelse af ejendommen bør det generelt tilgodeses at bygningen placeres i forhold til en god udsigt. Der skal også tages hensyn til landskab, beskyttelseslinjer samt karakteren af det miljø bebyggelsen indgår i. Placeringen må ej heller påtvinge skærpede miljøkrav eller begrænse udøvelsen af omliggende erhvervsvirksomhed/landbrug.
DN er uenig i byrådets ønske om ændring af gældende lovgivning. Foreningen finder, at byggeri i landzone udenfor de afgrænsede landsbyer kun må kunne finde sted, hvis der er en erhvervsmæssig begrundelse for byggeriet det pågældende sted og ikke - som anført af Kommunen - med det formål at bygningen placeres i forhold til en god udsigt - og dermed uundgåelig i konflikt med beskyttelsen af natur, landskab og kulturmiljø.  
Af afsnittet fremgår det i øvrigt, at der er - eller kan skabes - muligheder for bosætning i alle kommunens landsbyer, endda på større parceller end i centerbyerne. 
DN skal desuden gøre opmærksom på, at eksisterende bygninger i det åbne land repræsenterer et bredt udbud af boligmuligheder. Mange landbrugsbygninger og andre huse i landområderne står tilsyneladende til rådighed for interesserede købere, som gerne vil bo isoleret med frit udsyn over landskaberne og let adgang til at færdes i naturen.
Det kan altså konstateres, at der med de gældende regler er vide muligheder for bosætning i kommunen uden for centerbyernes boligområder. Der er intet behov for den af kommunen ønskede ændring. DN kan derfor ikke acceptere kommunens ønske.

 Kulturhistorie
I den gældende kommuneplan fra 2013 bebudede Kommunen en supplerende registrering og udpegning af kulturarven og værdifulde kulturmiljøer.
Det er endnu ikke sket og DN skal derfor gentage sin anbefaling af, at den varslede supplerende registrering og udpegning af kulturarven og værdifulde kulturmiljøer sættes i gang både i byerne og i det åbne land, da de udpegede områder og foreslåede retningslinier må anses for utilstrækkelige.
Erhverv i det åbne land
Det bør være en ufravigelig regel, at erhverv etableret i nedlagte landbrugsbygninger med behov for større areal end umiddelbart tilladt efter planloven skal henvises til udlagte erhvervsområder i centerbyerne.
Retningslinien om at virksomheder, der er placeret inden for klitfrednings- og strandbeskyttelseslinjer, ikke  kan udvides bygningsmæssigt, medmindre særlige forhold gør sig gældende, bør omformuleres til, at tilbygninger, udvidelse af lagerpladser og lign. indenfor alle naturbeskyttelseslovens beskyttelseslinier og kystnærhedszonen kun i meget særlige tilfælde kan forventes godkendt.
DN kan ikke tilslutte sig forslaget om at erhverv, der er en afledning af landbrugserhvervets drift, altid kan etableres i det åbne land. Disse virksomheder skal som hovedregel henvises til etablering i udlagte erhvervsområder eller til udnyttelse af eksisterende nedlagte landbrugsbygninger og lign. 

Detailhandel
Der er indsat en ny retningslinie: 1.7.    I landzone kan der i tiloversblevne landbrugsbygninger etableres mindre butikker. Dette gælder ikke for arealer beliggende inden for klitfrednings- og strandbeskyttelseslinjen.
DN skal anbefale, at muligheden for etablering af butikker heller ikke skal være til stede i kystnærhedszonen, idet butikker for at kunne eksistere erfaringsmæssigt altid vil påstås at have behov for at vise deres tilstedeværelse ved hjælp af reklamer, skilte og flag, som ikke hører til i kystnærhedszonen. Butikker i kystnærhedszonen bør i stedet lokaliseres i byer og centre for turismen. 
Landbrug
I forbindelse med fremlæggelsen af Kommuneplan 2013-2025 påpegede DN, at landbrugets påvirkning af miljøet er for stor. Det er stadig tilfældet, og det er derfor  ikke tilfredsstillende, at Kommunen opstiller mål om, at det er acceptabelt at ændringer af produktionen kan medføre negativ påvirkning af miljøet. 
DN er også imod målet om, at 5% af landbrugsarealerne bruges til energiafgrøder til biogas produktion. Det bør i stedet opstilles som mål, at så stor en del af landbrugsarealet bruges til fødevareproduktion (i overensstemmelse med landbrugserhvervets egne ønsker om at bidrage til verdens fødevareforsyning). 
Biogasproduktion skal alene baseres på affaldsprodukter, som ikke på anden måde kan genanvendes med lav indsats af energi. Samfundets behov for energi skal løses gennem besparelser, isolering, tekniske forbedringer og effektiv udnyttelse af vedvarende energiforsyningsanlæg – og ikke ved at producere landbrugsprodukter med betydelig indsats af energiforbrugende maskinindsats, gødningsstoffer og evt. bekæmpelsesmidler. Kun hvis landbrugsarealer ikke kan bruges til fødevareproduktion, f.eks. naturenge som ikke bliver afgræsset, kan det accepteres at bruge disse til produktion af biogas.

Lokalisering af store husdyrbrug
I dette afsnit beskrives mål og retningslinjer for positiv udpegning af arealer til placering af driftsbygninger og driftsanlæg til store husdyrbrug. Med udpegningen søges afgrænset områder, hvor der kan opføres bygninger og anlæg for store husdyrbrug, som kræver meget store investeringer i driftsbygninger og driftsanlæg. Gennem udpegningen er det hensigten, at give en sikkerhed for, at kommunen ikke planlægger andre aktiviteter og anvendelser i de positivt udpegede områder og derved lægger hindringer for de store husdyrbrugs etablering, udvidelse og drift. 

Udpegningen er imidlertid ikke til hinder for, at driftsanlæg og driftsbygninger til store husdyrbrug kan placeres overalt i kommunen i det åbne land, når der tages hensyn til bygningernes og anlæggenes landskabelige virkning. Det skal understreges, at der gælder samme regler uden for som inden for udpegningerne, og at der altid skal foretages en konkret vurdering i de enkelte tilfælde. Udpegningen er en sikring for landmandens investeringsmuligheder.

Meget store husdyrbrug kan få en større belastning i form af blandt andet lugtgener og øget transport til og fra brugene. Dermed kan omgivelserne blive påvirket af husdyrbrugene i langt større grad end tidligere. 

Udpegningen er ikke sket med en detaljeringsgrad, som afspejler de lovgivningsmæssige krav til husdyrbrug i forhold til enkeltbeboelser, §3-naturområder og lignende forhold af mindre geografisk udbredelse – sådanne forhold vil fortsat skulle håndteres i forbindelse med den konkrete vurdering i de enkelte tilfælde. 

DN er enig i, at landbruget har en afgørende - alt overvejende negativ - indvirkning på det åbne lands natur og landskab, både mht. anlæg og bygninger og til driften af jorden, og at denne indvirkning løbende forøges med erhvervets strukturelle udvikling i retning af stadig større driftsenheder. Det lægger et stort pres på udyrkede arealer. De er ofte i vejen for en rationel stordrift af jorderne og påvirkes af emissioner fra husdyrbrugenes driftsbygninger. Der er risiko for, at de store landbrug vil svække livsgrundlaget for dyr og planter og deres muligheder for at spredes.

Det er af overordentlig stor betydning, at landbrugets udvikling sker under hensyntagen til naturen, både den eksisterende og fremtidig. Derfor skal afsnittetA tilføjes en retningslinie om, at etablering og udvidelse af landbrugsbedrifter i de udpegede områder - ligesom i det øvrige åbne land -  skal respektere arealudpegningerne af eksisterende og potentiel natur, herunder økologiske forbindelser i Grønt Danmarkskort.
Natur
Grønt danmarkskort
DN mener ikke, at kommunens oplæg til Grønt Danmarkskort lever op til de grundlæggende formål med udpegningerne, og skal derfor opfordre kommunen til at foretage væsentlige yderligere udpegninger.

Oplægget sikrer ikke i tilstrækkelig grad naturen større robusthed og sammenhængskraft med afstand og størrelse mellem de enkelte naturarealer, der understøtter et naturligt dyre- og planteliv.

Kommunens kort omfatter således kun delvis kommunens “Naturområder med særlige naturbeskyttelsesinteresser”, “Potentielle naturområder”, “Spredningsveje for dyr og planter” og “Potentielle spredningsveje for dyr og planter”.

DN Ringkøbing-Skjern har udarbejdet det nedenfor viste forslag til udvidelse af kommunens forslag til Grønt Danmarkskort og  deltager gerne konstruktivt i den videre proces med kommunens udarbejdelse af Grønt Danmarkskort (kortet er tillige sendt som et særskilt dokument). 
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De præmisser, der bør ligge til grund ved kommunens arbejde med udpegningerne, bør efter DN´s opfattelse som minimum være:

1. at større og bedre sammenhængende naturområder med basis i de allerede lovmæssigt beskyttede områder og vandløbsstrækninger, dvs. alle § 3-beskyttede områder og vandløb skal indgå i grønt Danmarkskort sammen med Natura 2000-områder, relevante fredede områder, fredsskove, beskyttede krat samt andre skove med naturværdier og betydning som spredningsveje

2. at de levesteder for arter, som naturtyperne udgør, ikke er for fjernt beliggende for relevant migration af arter – dvs. hensyntagen til den indbyrdes beliggenhed af f.eks. heder, overdrev og enekrat, der er udpegede

3. at statens ”Digitale Naturkort”, biodiversitetskortet bruges som grundlag for udpegningen, idet der tages højde for at biodiversitetskortet er mangelfuldt som følge af mangelfuld rødlistevurdering af mange artsgrupper, og at det derfor er vigtigt at udpege også mindre områder med lang kontinuitet, der kan rumme levesteder for kommunens truede arter

4. at relevante udpegede lavbundsarealer indgår i udpegningen af potentiel natur og spredning, idet det undgås at værdifulde naturområder eller naturområder med ukendt naturværdi udpeges som “potentielle vådområder”, så der i disse områder kun indgår relevante landbrugsarealer i omdrift, og så naturmæssigt vigtige områder som f.eks. lavbundsområder med værdifulde ferske moser og enge sikres mod at blive ødelagt som følge af oversvømmelse

5. at relevante udpegede skovrejsningsområder indgår i udpegningen af potentiel natur og spredning, idet det undgås at værdifulde naturområder m.v. udlægges til tilplantning 

6. at beskyttet natur ikke udelukkes fra det grønne Danmarkskort på grund af manglende viden om naturværdierne, fordi kommunen ikke har lavet en naturkvalitetsplan byggende på aktuelle feltbesigtigelser

7. at bynære naturområder med særlige beskyttelsesinteresser ikke udpeges til byudvikling med bebyggelse og anlæg, men indgår i byernes grønne og blå strukturer og udpeges som en del af det grønne Danmarkskort som spredningsveje for dyr og planter og grønne områder for friluftsliv m.v. under hensyntagen til eksisterende beskyttelse

8. at der sikres byernes borgere rekreative stiforløb m.v. mellem by og det åbne land, samt dyr og planter levesteder og spredningsmuligheder også i byzone og med forbindelse til det åbne land

9. at kommunens udpegninger til Grønt Danmarkskort koordineres med nabokommunernes udpegninger

10. at der udarbejdes operative, relevante og ambitiøse retningslinjer for “Naturområder med særlige naturbeskyttelsesinteresser”, “Potentielle naturområder”, “Spredningsveje for dyr og planter” og “Potentielle spredningsveje for dyr og planter”, samt det samlende “Grønt Danmarkskort”, så det underbygger kommunens markedsføring som ”Naturens Rige”

Udover ovennævnte præmisser for udpegningen af Grønt Danmarkskort finder DN det uacceptabelt at kommunen har valgt at undlade at udpege naturarealer omkring byerne. Det er ikke acceptabelt, at der rundt om alle byer etableres en dynamisk bynærhedszone på én kilometer omkring byzonebyer og 500 meter omkring afgrænsede landsbyer i landzone, hvor inddragelse af arealer til byformål prioriteres højst efter konkret vurdering.
Et af de nationale kriterier for udpegning af arealer til Danmarkskortet omhandler arealer, der ud over naturværdi bidrager til rekreation, f.eks. bynære arealer, som har eller kan få betydning for det nærrekreative friluftsliv.  
De udeladte områder rummer adskillige arealer af stor værdi i den samlede udpegning i Grønt Danmarkskort både med hensyn til rekreation og til sammenhængen med naturen i det åbne land.

Det drejer sig både om områder omfattet af klitfredning og strandbeskyttelse og arealer og vandløb omfattet af naturbeskyttelseslovens § 3, arealer der er fredet med henblik på bevarelse af natur og landskab, fredsskove og anden skov med stort naturpotentiale. 

Det er efter DN opfattelse ikke acceptabelt, at natur og landskabelige værdier inden for bynærhedszonerne nedvurderes til skade for beskyttelse af naturværdier og sikring borgernes muligheder for friluftsliv.

Ved at prioritere byggeformål højest efter en konkret vurdering tilsidesætter kommunen de grundlæggende principper i planloven om, at kommuneplanlægningen er en sammenfattende fysisk planlægning, hvor der sker en saglig afvejning mellem de forskellige interesser, der indgår i planlægningen. 

Det er ikke i overensstemmelse med lovens intentioner, at kommunen lægger op til, at interesseafvejningen først tages op på det tidspunkt, hvor et ønske om byggeri gør det aktuelt for kommunen at "afveje" det konkrete byggeønske mod de mere diffuse naturværdier. 

Som eksempler på arealer, som bør indgå i Grønt Danmarkskort ved de fem byzonebyer kan nævnes:

§3 beskyttede klitter og heder omkring Hvide Sande, moser langs Vonåen ved Ringkøbing, heder, moser og overdrev syd for Skjern Enge og overdrev øst for Tarm, en mosaik af moser, søer og heder omkring Videbæk

§3 beskyttede vandløb som Tarm Bæk og Råddensig Grøft ved Tarm, Ganer Å, Kirkeå og Stampebæk ved Skjern, Vonåen Ved Ringkøbing, Egeris Mølleå/Sandbæk og Herborg Bæk ved Videbæk

Fredningerne af Nr. Lyngvig nord for Hvide Sande, Ringkøbing Strand syd og vest for Ringkøbing og Herborg Bakker / Gammelmølle ved Videbæk.

Fredskov ved Tarm. Lønborggård og Lønborg plantager sydvest for byen og Tarm Plantage m.fl. øst for byen. Skjern Birk Plantage. Femhøjsande og Schuberts Plantage øst for Ringkøbing. Her ud over er der adskillige mindre skove og plantager med stor rekreativ værdi i byernes nærområder. 
På lignende vis er der i adskillige landsbyers omgivelser natur af stor værdi, som kommunen ikke har registreret. Det drejer sig hovedsageligt om §3 arealer og vandløb, fredsskov og kirkefredninger med omgivende naturområder.
Der henvises til kommuneplanen, hvoraf det fremgår, at kommunens mål for byvækst og byudvikling bl.a. er

· At omdannelse og udvikling af byerne sker med respekt for de enkelte byers kulturarv, bynære landskaber og natur

· At byvækst og byudvikling skal være baseret på sammenhæng med bynære rekreative områder, arealer til naturgenopretning og byernes eksisterende grønne og blå strukturer i både nye byområder og byomdannelsesområder

· At der sikres klare grænser mellem by og land, så spredt og tilfældig byvækst og byudvikling i det åbne land undgås

· At styrke og udbygge grønne og blå kiler og forbindelser fra naturen og landskabet og ind i byerne

· At skabe ny natur gennem naturgenopretning og bruge denne natur som grundlag for nye attraktive by- og boligområder med nær adgang til natur og friluftsmuligheder

DN kan tilslutte sig de ovenfor nævnte mål om bevaring og udbygning af de grønne elementer i byernes omgivelser til gavn for borgerne og i samspil med byudviklingen og skal opfordre kommunen til at disse mål også afspejles i udpegningerne i Grønt Danmarkskort.
Landskab
Bevaringsværdigt landskab bør udvides med den nye engsø ved Stadil og arealerne nordøst for søen op mod Tim Kirkeby

Kystnærhedszonen
DN er af den opfattelse, at kystnærhedszonen skal friholdes for ny bymæssig bebyggelse og anlæg af hensyn til den fælles interesse der er i at sikre disse områder for almenheden.
Den eneste by, hvor der kan være problemer på længere sigt, er Hvide Sande. For at sikre tilstrækkelige arealer her til boliger, institutioner og havnerelaterede erhverv skal de sparsomme arealer ikke anvendes til andre arealkrævende anvendelser som f.eks. feriebyggeri og akvakulturanlæg, og eksisterende boliger og andre bygninger må af samme grund ikke ændres til feriebebyggelse, som kommuneplanforslaget lægger op til.
Der foreligger ikke i kommunen nogen særlige planlægningsmæssige eller funktionelle begrundelser for kystnær placering af vindmøller, byudvikling, ferie- og fritidsbebyggelse, herunder campingpladser. 
Vindmøller har i dag en størrelse, som ikke berettiger til at skulle placeres i eller i nærheden af kystnærhedszonen , og kommunens kyster er i forvejen kraftigt påvirkede af byer og ferie- og fritidsbebyggelse og bør ikke yderligere belastes af ny bebyggelse m.v.

Dette skal bl.a. ses i relation til, at kysterne er en af de mest afgørende landskabelige og naturmæssige værdier for den lokale befolknings friluftsliv og for turisterne og dermed for bosætningen, turismen og beskæftigelsen i kommunen.

Transport og infrastruktur

Stier

De angivne målsætninger og retningslinjer er gode men uforpligtigende tilkendegivelser, som mangler konkrete angivelser, som kan danne grundlag for relevante kommentarer. Dette skyldes bl.a., at det angivne kortbilag er vanskeligt at tyde og har betydningsfulde mangler, f.eks. nye trafikstier langs landevejene øst for Ringkøbing og vest for Tim, den nye sti over Bagges Dæmning, og regionale ruter igennem Stadil og Vedersø. Det kan desuden ikke ses om DNs anbefalinger til den forrige kommuneplanrevivion er indarbejdet i planforslaget.
For at klarlægge kommunens politik kan det anbefales, at opdele tekst og kort i gang-, cykel- og rideruter, og at tydeliggøre hvilke ruter, der er eksisterende og som vil blive bibeholdt/ændret, og hvilke ruter, der er nye og vil blive prioriteret i den kommende planperiode. Det må desuden anbefales, at der sikres konsistens mellem kommuneplanens retningslinjer med tilhørende kort og den kommunale ”Stifinderen”, som dog også har mangler og bør opdateres.
Kommunens politik for sammenhængen mellem stier i byer og i det åbne land bør tydeliggøres ved at oversigtskortene med de tre typer ruter i det åbne land suppleres med indtegninger af eksisterende og planlagte stier på kortbilag over de enkelte bysamfund.

DN kan støtte prioriteringen af den planlagte cykelrute rundt om Ringkøbing Fjord med skiltning m.v. som regional cykelrute. Stien bør i videst muligt omfang følge den nationale cykelrute på Holmsland Klit, hvor den rekreative værdi er størst evt. ved parallelle stianlæg på strækninger med grov grusbelægning. Ruten bør lægges via Nymindegab i Varde Kommune. Bro og sti over Bagges Dæmning bør indgå i ruten.
Det skal anbefales, at der prioriteres 
· en regional cykelrute omkring Stadil Fjord ad svagt trafikerede kommunale veje, den planlagte sti øst for fjorden til Stadilvej og forbindelsen over Vonå mellem Hee og Kloster, og med kobling til den national Vestkyst-rute og til den regionale Panorama-cykelrute bl.a. via den eksisterende cykelsti langs kommunevejen mellem Stadil og Vedersø
· en cykelrute med forbindelse mellem Ringkøbing og Stadil Fjord cykelruten enten via eksisterende landevejsstier mellem Ringkøbing og Hee eller parallel med Vonå mellem det planlagte visitorcenter og broen over Vonå, 
· en øst-vest gående cykelrute i den nordlige del af kommunen mellem havet og Videbæk/Vorgod via de nyetablerede cykelstier vest og øst for Tim og ad svagt trafikerede veje og stier gennem Hover og Spjald  og med kobling til den nationale Vestkyst-rute, til den regionale Panorama-cykelrute bl.a. via den eksisterende cykelsti langs kommunevejen mellem Stadil og Vedersø, og til den regionale cykelrute mellem Ringkøbing og Thorsted.

Det anbefales, at den nationale Vestkyst-cykelrute mellem Søndervig og Stadiløvejen ændres, så den følger den eksisterende sti langs landevejen nord for Søndervig.

Det anbefales, at der i kommuneplanen udpeges specielle områder/stier til mountain-bike cykling med udgangspunkt i eksisterende udlagte områder og sådan at nye områder ikke er sammenfaldende med øvrige stiruter.
Det anbefales, at der i kommuneplanen prioriteres, hvilke af de ovennævnte cykelruter der egner sig til samtidig at være velegnede vandreruter, evt. med særskilte tracéer f.eks. hvor der i forvejen er udlagte/afmærkede stier til gående.
Det anbefales, at den etablerede Nordsø-rute/North Sea Trail vandrerute prioriteres i kommuneplanen, da ruten visse steder er misligholdt og vanskelig tilgængelig.

Det anbefales, at stranden langs havet udpeges som vandrerute.
Det er ønskeligt, at der på kortet over vandreruter indtegnes lokaliteter, hvor der er afmærkede vandrestier/ruter.
Det anbefales, at der i kommuneplanen prioriteres et antal rideruter, gerne med udgangspunkt i de eksisterende ridecentre, hvor der satses på turridning.
F.eks. kan stranden langs havet udpeges som regional/national riderute med angivelse af egnede steder til adgang over klitterne.
Det bør sikres, at rideruter udpeges sådan at stier for gående og cyklende ikke ødelægges.

Det henstilles, at en nærmere planlægning af udbygning og vedligeholdelse af lokale stier i sammenhæng med de nationale og regionale ruter, opholdsfaciliteter og information prioriteres i den kommende planperiode. 
Formålet skal bl.a. være at forbedre forholdene for de bosiddende i byerne og turisterne i ferieområderne med henblik på at gøre det attraktivt at bosætte sig i kommunen og sikre beskæftigelsen i turisterhvervet. 
Kommunens ”Stifinderen” bør indgå som et af elementerne i arbejdet og også udbygges med flere beskrivelser af stiforløb og i øvrigt synliggøres væsentlig bedre for borgerne.

Arbejdet bør gennemføres i samarbejde med lokale borgerforeninger og interesseorganisationer. DN vil gerne deltage med ideer til dette arbejde. 

Klimatilpasning
DN er meget enig i byrådets mål om at kombinere klimatilpasning og naturgenopretning i relevante projekter, og DN opfordrer på den baggrund kommunen til at supplere forslaget til Grønt Danmarkskort med yderligere områder, hvor projekter til naturgenopretning kan komme på tale.
Klimatilpasningsplanens handlingsplan dækker perioden 2017-2029. Det fremgår af Klimatilpasningsplanen, at Slusen i Hvide Sande ikke kan forventes at kunne holde den nuværende vandstand i Ringkøbing Fjord efter 2029. Dette kan kun betyde yderligere oversvømmelser efter 2029.
På den baggrund opfordrer DN til, at planens oversvømmelseskort frem til 2029 suppleres med et eller flere oversvømmelseskort for perioden efter 2029, så der skabes et grundlag for at vurdere robustheden i den kommunale planlægning af f.eks. byudvikling. Det samme behov for langsigtet vurdering må i et vist omfang gælde tilrettelæggelsen af projekter, som gennemføres efter klimahandlingsplanen frem til 2029. 

Energi
Kommunens strategiske energiplan Energi2020 og Strategiplan 2015-18 danner grundlag for kommuneplanens energiafsnit.
Det er DN’s grundlæggende holdning, at der i energiplanen lægges for lidt vægt på mere effektiv energiudnyttelse i bl.a. kommunale bygninger, boliger og fritidshuse, mens hovedvægten lægges på energiproduktion og omstilling af produktionen til vedvarende energi. I det samlede energiregnskab fylder egentlige energibesparelser således næsten ingenting og egentlige energieffektiviseringer i virksomheder nævnes slet ikke.
Samtidig fremgår det, at tiltagene i det igangværende COBEN projekt fokuserer mest på boliger i åbent land samt fritidshuse, mens det er yderst begrænset, hvad der gøres for at vejlede i og tilskynde til energibesparelser i de områder, som i dag er fjernvarmeforsynede. 

Teknologiudviklingen indenfor energi går meget stærkt i disse år. Det kan f.eks. betyde at bidraget fra solceller med fordel kan øges. Samtidig ændres tilskudsreglerne løbende. Endelig er Strategiplanen næsten udløbet. 

DN opfordrer til at en ny Strategiplan igangsættes og at der i den forbindelse sker en nyvurdering af både energikilder og besparelsespotentialer.

Vindmøller

Kommunen nærmer sig en situation, hvor de vindmølleområder til store vindmøller, der blev udlagt med Temaplan for vindmøller i Ringkøbing-Skjern Kommune, er udnyttet. I dag oplever kommunen, at vindmølleopstillere opkøber boliger på landet med henblik på nedlæggelse af beboelsen for at skabe rummelighed for nye vindmølleprojekter.

Kommunen behandler løbende sådanne konkrete ansøgninger om vindmøller uden for de områder, der er udlagt til store vindmøller i temaplanen. Ved afgørelse i disse sager foretager kommunen en konkret vurdering af den enkelte ansøgning. I vurderingen inddrager kommunen samme hensyn som ved udlægning af temaplanens vindmølleområder som for eksempel landskabelige og kulturhistoriske forhold, naturværdier og afstand til nabobeboelse. Ansøgninger om nye områder vurderes endvidere i forhold til allerede udlagte vindmølleområder.

På den måde kan der iflg. kommunen blive udlagt nye områder til store vindmøller. Udlægning af nye vindmølleområder vil ske ved vedtagelse af kommuneplantillæg i forbindelse med konkret planlægning for de enkelte vindmølleområder.

DN støtter gerne op om byrådets ønsker om vedvarende energi, men det skal ske på land såvel som til havs på en sådan måde, at forringelser at natur- og landskabsværdier bliver så begrænsede som muligt.

DN må dog tage afstand fra den fremgangsmåde, hvor sammenfattende planlægning erstattes af enkeltsagsbehandling af  meget store og indgribende tekniske anlæg. Der er behov for samlede overordnede planer med alternative placeringsmuligheder, som ikke kun de folkevalgte skal kunne tage stilling til, men også borgere og interesseorganisationer.

DN henstiller derfor, at der fremlægges en samlet temaplan for vindmøller til afløsning af den gældende temaplan fra 2009.

Det fremtidige behov for nye vindmøller må antages at skulle modsvare de udtjente møller, der løbende vil blive taget ned.
DN kan tilslutte sig  byrådets mål om at nye møller samles i så store grupper som muligt, så færrest mulige områder påvirkes. Det indebærer, at opstillingen af nye møller ikke bindes til den konkrete lokalitet, som "frigives" ved nedtagningen af de gamle møller. 
I stedet skal de frigivne arealer indgå i en "pulje" af potentielle områder til større mølleparker, der kan komme i spil efterhånden som tilstrækkeligt mange saneringer bliver gennemført.

Andre vedvarende energikilder
De senere års gennembrud for etablering af solcelleanlæg på hustage har medført markante forringelser af bybilledet uanset om anlæggene er etableret på bevaringsværdige eller ”almindelige” bygninger. DN skal anbefale, at der vedtages et sæt restriktive retningslinier for opsætning af solcelleanlæg på bygninger, f.eks. krav om brug af solceller formet som tagsten tilpasset tagets eksisterende belægning og farve.
DN kan tilslutte sig den praksis i kommunen, at små solcelleanlæg på ejendomme i det åbne land tillades opstillet på terrænet i tilknytning til ejendommens bygningsmasse og på vilkår af, anlægget omgives af en skærmende beplantning.
DN finder, at retningslinien for opstilling af solcelleanlæg på terræn er for generel. Der skelnes ikke mellem små husstandsbaserede anlæg og store produktionsanlæg. For de sidstnævnte bør der foretages en positiv udpegning f.eks. i tilknytning til egnede erhvervsområder og større industrianlæg. Det kan ikke generelt accepteres, at der kan opstilles solcelleanlæg ved alle vindmølleparker. 

Turisme
Det anføres i planforslaget: 

”Temporære feriehuse: Ideen er etablering af en række temporære feriehuse, som kan placeres et unikt, særligt naturskønt eller kulturelt sted i en kortere periode. ”
Det kan ikke accepteres at forfølge denne idé, der i princippet kan sidestilles med at acceptere fri campering overalt i kommunen.
Det kan ikke anbefales, at der udlægges nye arealer til ferieboliger og at eksisterende boliger overgår til ferieboliger i Hvide Sande. Alle ledige arealer i byen bør som ovenfor nævnt reserveres til de for havnen nødvendige erhverv og til dækning af behovet for nye helårsboliger, institutioner og serviceerhverv i byen.
Det anføres i planforslaget:

”Ringkøbing Fjord har et potentiale som centrum for en lang række friluftsoplevelser såsom surfing, kano, kajak, lystfiskeri, ride-, vandre- og cykelferier både for turister og kommunens borgere….”
Kommunen opfordres til at gennemføre en nærmere planlægning af de mange, sommetider modsatrettede friluftsinteresser, der er knyttet til fjordene for at undgå konflikter mellem disse og sikre optimale betingelser for hver af disse.
Det kan kun anbefales, at der etableres nye sommerhusområder ved Skuldbøl, Bork, Skaven og Stauning, hvis det indebærer ny bebyggelse bag eksisterende bebyggelse og bag kystnærhedszonen. 
Det kan ikke accepteres, at der sker udvidelse af eksisterende campingpladser, hvis det sker i beskyttede naturområder og kystnærhedszonen.
Det kan heller ikke accepteres, at der etableres nye mindre campingpladser, hvis det sker i beskyttede naturområder, i kystnærhedszonen og i Natura 2000 områder eller i umiddelbar tilknytning hertil.
Der tages forbehold overfor etablering af nye støjende fritidsanlæg.
Det kan ikke accepteres 

· at der etableres en ny campingplads i kystnærhedszonen på Holmsland

· at der etableres nye surfercamperpladser i kystnærhedszonen med mindre det sker i direkte tilknytning til eksisterende byer og feriebebyggelser

· at der etableres en naturpark ved Søndervig vest for Bagges Dæmning i kystnærhedszonen 

· at der etableres en feriepark ved Bjerregård i kystnærhedszonen, hvis dette indebærer nyt byggeri i områder, som i dag ikke er udlagt til feriebebyggelse

Lokalområder

Hvide Sande

Det er byrådets opfattelse, at Hvide Sande uanset den seneste stagnation og tilbagegang i befolkningstallet har brug for byudviklingsmuligheder og nye fremadrettede anvendelser. Det er således oplagt at se på de forventede udviklingsmuligheder, der knytter sig til Søvejsprojektet og til byen som center for vestkystturismen, herunder muligheder for nye typer ferieboliger og helårsbeboelse.

For at byen ikke bare skal udvikle sig uhensigtsmæssigt mod nord, foreslår byrådet, at byudviklingsmulighederne til boligformål i højere grad også indebærer fortætning af den eksisterende by og udbygning i byens vestlige del. Byrådet er opmærksomt på, at dette vil kræve særlig planlægningsmæssig begrundelse og forskellige dispensationer. 

DN kan tilslutte sig planerne om at standse byudviklingen mod nord. I konsekvens heraf bør de to potentielt fremtidige boligområder nordvest for byen og det potentielt fremtidige erhvervsområde nordøst for byen udgå. 
I stedet kan der findes plads til fortsat byudvikling dels ved byomdannelse dels ved inddragelse af arealer mod vest i Hvide Sande Nord på de flade områder mellem klitterne og med den nationale cykelrute som vestlig grænse. Det anbefales, at bebyggelse i disse ”lommer” i klitlandskabet får karakter af tæt, lavt byggeri på små grunde, så arealforbruget pr. bolig begrænses og så bebyggelsesplanerne udformes på en måde, der tager størst muligt hensyn til de sårbare klitområder. 
De begrænsede muligheder for arealudlæg tilsiger, at der skal vises stor tilbageholdenhed med, hvilke aktiviteter der skal gives mulighed for i byen. Således bør der ikke åbnes for nye feriehusbebyggelser eller omdannelse af eksisterende bebyggelse til ferieformål. Det forekommer heller ikke hensigtsmæssigt at reservere en del af byens erhvervsområde på havnen til dambrug, som ikke kan påstås at have relation til havnen og byen.

Ringkøbing

DN må fortsat modsætte sig byudvikling vest for Vonåen. Åen ligger som en naturlig og markant grænse mellem by og land. Oplevelsen af at bevæge sig fra indlandet (og bylandskabet) ud i kystlandskabet, når man krydser åen, og tilsvarende når man fra vest gennem det meget åbne og lavtliggende kystlandskab ser byen rejse sig som en markant overgang til ”det faste land” bør fastholdes både gennem planlægningen og ved administrationen af plan- og naturbeskyttelseslovgivningen. Områdets beliggenhed i den bebyggelsesfri del af kystnærhedszonen og dets udlæg som landskabsområde er da også udtryk for områdets store landskabelige værdi.

DN finder det uhensigtsmæssigt at åbne mulighed for byudvikling udformet som randbebyggelse langs de overordnede veje og skal derfor henstille, at det potentielt fremtidige erhvervsområde mellem Holstebrovej og jernbanen nord for ringvejen tages ud af planen.

Skjern-Tarm
Udpegningen af Skjern og Tarm som ét bycenter kan DN fuldt ud tilslutte sig, så tendensen til konkurrence mellem de to byer kan drejes i retning af fællesskab.
Et sådant administrativt og funktionelt fællesskab kan dog ikke suspendere de fysiske rammer for byområderne, herunder Skjern Å´s beliggenhed. I stedet for at forsøge at eliminere de naturgivne vilkår bør der planlægges for at fremhæve og styrke naturens iboende værdier som en særlig kvalitet for bysamfundet. Også af hensyn til klimatilpasningen skal arealerne langs åen friholdes for bebyggelse og anlæg.
Områder i Skjern Å dalen, som i kommuneplanforslaget er inddraget til byudvikling, foreslås derfor i stedet naturgenoprettet. Dermed kan de sikres som naturområde i nationalparken, og styrke naturindholdet i Natura 2000 området.  Åens forløb mellem Skjern og Tarm er allerede en naturmæssig flaskehals, der skal fungere som en nødvendig økologisk korridor for Natura 2000 områdets plante- og dyreliv. Der skal peges på, at det må forventes, at naturværdierne i de kommende nationalparkområder skal styrkes, og en udvidelse her vil være en fin investering i fremtiden, også for byens liv.
DN kan tilslutte sig kommunens tanker om at forbedre gående og cyklisters adgang over ådalen, og finder tankerne om for eksempel at skabe en historisk cykel- og gangforbindelse mellem de to byer med den gamle kongevejsforbindelse som rygrad interessant, da den ud over selve det at skabe forbindelse også rummer en fortælling om fortiden.

	Det kan derimod ikke anbefales at udlægge arealet mellem hovedvejen og banen samt Damsø området  som et intensivt udnyttet rekreativt område med følgende aktiviteter og bebyggelser anført i forslaget til kommuneplan:


	

	Lystfiskeri, kanofart, roning, windsurfing og anden vandsport. Forskningsstation, kulturhus, museum og udstillings- og informationsvirksomhed inden for ferskvandsmiljø og naturgenopretning. 


	

	I tilknytning til de ovennævnte aktiviteter må der etableres og opføres bebyggelse såsom restaurent, café, kiosker og souvenirbod. Bygningshøjden og antal etager fastsættes i en lokalplan.


 Det beskrevne indhold i denne ”naturpark” vil ikke levne mulighed for oplevelse af den natur, som både Natura 2000 og nationalparken har som mål. Aktiviteterne vil heller ikke virke til fremme for dyrs og planters passage i ådalen mellem Skjern og Tarm.
Af samme grund bør erhvervsområdet mellem jernbanen og Vardevej ikke udvides syd for Skjern Boligmontering.
DN kan ikke acceptere de foreslåede potentielt fremtidige arealer til boligbebyggelse vest for Skjern mellem Ganer Å og Lønborgvej, der bl.a. har betydning for trækkende fugle. Bygrænse bør fastholdes øst for Ganer Å og de naturgenoprettede arealer. 
Det potentielt fremtidige areal til erhverv i den nordlige del af Skjern mellem Holstebrovej og Ganer Å med værdifulde udsigter fra landevejen skal udgå. Området er delvis omfattet af åbeskyttelseslinie og rummer beskyttet natur. Ådalen er udlagt som landskabsområde. Den ødelæggelse af udsynet over ådalen, som er sket ved arealudlæg til erhverv nærmere byen, må ikke fortsætte.
Det potentielt fremtidige areal til erhverv i den nordlige del af Tarm mellem Vardevej og banen skal udgå, idet hovedparten af arealet er udlagt som EF-habitatområde og udgør en naturlig del af passagen forbi byerne.

Nord for Nørremarksvej i Tarm udlægges et større areal til boligformål og endvidere et lige så stort potentielt fremtidigt område til boliger. Hele det potentielle udlæg og halvdelen af det planlagte boligområde ligger indenfor nationalparkens afgrænsning og er for en væsentlig del lavtliggende afvandede arealer i tilknytning til værdifulde naturbeskyttede moser m.v. DN kan derfor ikke acceptere, at det udlægges til bebyggelse. I stedet anbefales gennemført naturgenopretning af arealerne og udlæg af offentlige grønne områder.
Samtlige de ovennævnte områder er i risiko for oversvømmelse på grund af fremtidige klimaændringer, og alene af den grund er de uegnede som byudviklingsarealer. 

Videbæk
I kommuneplanforslaget er Videbæk by meget klart afgrænset af de to hovedtrafikårer hovedlandevej 15 Ringkøbingvej og landevej 467 Skjernvej.
Boligudviklingen planlægges at finde sted sydvest for byen og erhvervsudviklingen mod sydøst. I forbindelse med de nye boligområder udlægges der rekreative områder.
DN kan tilslutte sig kommunens oplæg om at udlægge et grønt perspektivareal langs Herborg Bæk i byens sydvestlige del og skal foreslå, at udlægget udvides langs bækken mod øst, så der skabes forbindelse med det grønne areal med sti hen over mejerigrunden, der er fastsat i lokalplan 309.

De viste potentielt fremtidige erhvervsarealer øst for Skjernvej kan ikke accepteres. i stedet skal der – også på langt sigt – fastholdes en klar grænse mellem by og land både mod nord og øst langs byens to omfartsveje. DN betragter den skitserede vej sydvest om byen som en ringvej, der hovedsagelig skal forbinde den vestlige boligbydel med den østlige erhvervsbydel. Den trafikale betydning af denne vej forventes ikke på samme måde som de to omfartsveje at afskære fremtidig byvækst. 

DN Ringkøbing-Skjern afdelingen

Poul Holst Johansen

Kopi sendt til

Erhvervsstyrelsen,  erst@erst.dk

Miljøstyrelsen, mst@mst.dk 
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Forslag til udvidelse af  


Grønt Danmarkskort fremlagt af Ringkøbing-Skjern Kommune i 


Udkast til revision af kommuneplan 2017 


 


Udgangspunktet er det af kommunen fremlagte kort. 


Forslaget til udvidelser er sket på grundlag af Miljø– og Fødevareministeriets 


kort med angivelse af beskyttet natur (bioscore) og potentiel natur og økologi-


ske forbindelser, herunder lavbunds-arealer. 


Forslaget er vist med grov streg og viser de principper, som DN mener bør be-


nyttes ved udarbejdelsen af det Grønne Danmarkskort til kommuneplanen. 


 


Alle beskyttede naturarealer, vandløb og søer (§3)bør indgå i det Grønne Dan-


markskort. 


Hele Ringkøbing Fjord bør også indgå i kortet, også den del som ikke er udp-


get som Natura 2000 område. 


De øvrige afgrænsede områder, herunder skove og lavbundsarealer, bør udpe-


ges som potentielle naturområder og økologiske forbindelser.  


 


Det henstilles, at kommunen ændrer det fremlagte Grønt Danmarkskort i over-


ensstemmelse med disse principper. 


Det forudsættes dette sker gennem en mere detaljeret gennemgang af afgræns-


ningerne. 


 


Danmarks Naturfredningsforening, Ringkøbing-Skjern. 


 


 


 


 






