Evighedstræer skal stå for evigt 
Mange gamle træer landet over falder for motorsaven, fordi de står i vejen for en plov, en byggeplads, en vejudvidelse - eller fordi der simpelthen mangler viden om træer. Med en kampagne om Evighedstræer udpeger og mærker Danmarks Naturfredningsforening gamle og særlige træer, der skal stå for evigt. Det kan redde flere træer fra unødig fældning. 
På (man)dag den XX inviterer DN Pærekøbing til en spændende begivenhed, der rækker langt ud i fremtiden. Anders Andersen, der ejer XX-træ(er) / XX Kommune, der er ejer af XX-træet/træerne får XX-sted overrakt et diplom og et fint Evighedstræ-emblem til sit/sine træ(er), der nu får lov at stå for evigt – eller til det/de ikke kan stå længere. DN Pærekøbing byder på et glas vin til fejringen af evighedstræet /erne i XX Kommune. 
Viden kan redde Danmarks gamle træer
DN mærker denne sommer en lang række gamle, særlige træer med et lille emblem for Evighedstræer. Det kan være med til at skabe fokus på, at mange flere store, gamle træer helst skal stå for evigt - også når de er gået ud, siger XX fra DN Pærekøbing:

- Vi arbejder for at sprede viden om, hvordan de værdifulde gamle træer kan beskyttes, plejes og bevares for at leve og stå længst muligt til glæde for os alle og ikke mindst for de mange insekter, fugle og andre dyr og planter, der er helt afhængige af træerne som bosteder. Samtidig som de gamle træer falder på stribe mange steder i landet, er der heldigvis også mange træejere, som gennem generationer har passet på deres træer.
Frivillige aftaler rækker langt
Med DN’s kampagne om Evighedstræer indgår Anders Andersen, ejer af XX træ(er) en frivillig aftale med DN om at tage ansvar for at bevare og pleje de gamle, store og særlige træer på sin jord. Landet over vil lokale DN-afdelinger denne sommer udvælge træer, som kan blive til Evighedstræer med en frivillig aftale med kommunen eller den private ejer. Aftalen er ikke en formel fredning af træet, men en hensigtserklæring, der forpligter ejeren til at passe på træet så længe, det er muligt. 
- Vi viser for offentligheden, at et træ er særligt bevaringsværdigt ved varsomt at mærke træet med et lille emblem for Evighedstræer. Samtidig overrækker vi ejeren et diplom for Evighedstræet som en fælles hensigtserklæring om den frivillige aftale og en plejeplan med gode råd til at bevare træet sundt længst muligt. Vores håb er, at de mærkede træer vil blive ambassadører for beskyttelsen af værdifulde gamle træer i Danmark, afslutter XX fra DN Pærekøbing.
Læs mere om kampagnen Evighedstræer på www.dn.dk/evighed
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DN Pærekøbing, formand xx, tel xx.

DN’s Sekretariat, xx
FAKTA - Egetræet er kongen
Et egetræ vinder præmien for flest arter knyttet til træet (op til 1000), og det vinder også alderskonkurrencen (mere end 1000 år). Et egetræ, som får lov til at vokse sig rigtig stort og livskraftigt og langsomt blive gammelt og forfalde gennem flere hundrede år, repræsenterer en helt unik tidsmæssig kontinuitet, som gør det til et perfekt levested for insekter, svampe, mosser og fugle. Når kæmpen dør skal der være andre træer i nærheden, som er gamle nok til at overtage rollen som levested for de mange sjældne arter af dyr og planter.
FAKTA – Gamle træer er ikke beskyttede
De fleste træer er ikke beskyttede og kan frit fældes stort set uden hensyn til natur- og kulturværdierne. På den konto er alt for mange gamle træer blevet fældet uden grundigere overvejelser. Det efterlader en mere monoton og fattig natur til den næste generation. Kun ganske få træer er beskyttede af en formel fredning eller af en specifik lokalplan. I certificerede skove skal karakteristiske træer bevares. I fx Sverige er allétræer automatisk beskyttede. 
