Materialer til Øko-event

Skal I være med til øko-festival eller har I fået en stand ved det lokale økologi-marked? 

Bestil DN’s øko-pakke, så er I godt i gang. Oplys hvor mange deltagere, I forventer besøger jeres stand, så pakker vi det rette antal materialer. 
Hvis I selv har et DN flag eller stofbannere, DN t-shirts og kasketter, kan I med fordel bruge det til at skabe synlighed. Bestil gerne, hvis I mangler DN logo-synlighedsmateriale på www.dn.dk/frivilligsiden 

Det er en god idé at indkøbe øko-æbler til uddeling ved jeres stand. I kan fakturere udgiften til æbler på jeres afdelingsbudget og I bliver refunderet ved at sende faktura til okon@dn.dk 

Pakken indeholder
2 plakater 50 X 70 i farver med øko-budskaber. Inkl plakatophæng. 
X antal af DN’s folder Vælg økologisk. En A5 folder med DN’s holdning og gode råd til økologi. 

X antal af temahæftet ØKOLOGI – hvad er det? Et 44 siders oplysende hæfte produceret i samarbejde med Landbrug & Fødevarer. 

Efter aftale om hvad der er relevant for jer: Print af opskrifter på naturoplevelser med æbler, efterårets bær, valnødder, hyben og meget mere. 
En øko-quiz til børn 8-18 år.

En øko-quiz til forældre. 

Tilmeldingsblanket til DN-medlemskab

Tilmeldingsblanket til email-adresser, hvis besøgende gerne vil modtage DN’s nyhedsbreve

Præmier
Når børn og voksne har besvaret quizzen kan I kvittere med et øko-æble. 


Ekstra - hvis I vil mere

I kan få mindre plakater af dyr som kobling til øko og biodiv, fx udvalgte arter sommerfugle/fugle, patterdyr, der trives på naturpleje/øko-arealer.

I kan bygge en redekasse eller et insekthotel. 
Bestil  redekasser fra DN-butikken til at bruge i jeres udstilling - og I kan selv have et lille arbejdsbord, hvor I samler redekasser og laver insekthoteller som inspiration. 
